
Europäisches  Patentamt 

European  Patent  Office  ©  Veröffentlichungsnummer:  0  1  0 0   9 3 6  

Office  europeen  des  brevets  A 2  

©  EUROPÄISCHE  P A T E N T A N M E L D U N G  

©  Anmeldenummer:  83107108.9  ©  Int.  Cl.3:  H  01  H  13 /12  

©  Anmeldetag:  20.07.83 

©  Prioritat:  06.08.82  DE  3229465  ©  Anmelder:  CHERRY  ELECTRICAL  PRODUCTS 
CORPORATION 
3600  Sunset  Avenue 

©  Veroffentlichungstag  der  Anmeldung:  Waukegan  Illinois  60087(US) 
22.02.84  Patentblatt  84/8 

©  Erfinder:  Murmann,  Gunter,  Dipl.-lng. 
©  Benannte  Vertragsstaaten:  Banater  Strasse  9 

AT  CH  FR  GB  IT  LI  SE  D-8570  Pegnitz(DE) 

©  Erfinder:  Bauer,  Gunter 
Zum  Haselgraben  1 
D-8458  Sulzbach-Rosenberg(DE) 

©  Vertreter:  Fleuchaus,  Leo,  Dipl.-lng.  et  al, 
Reuchaus  &  Wehser  Melchiorstrasse  42 
D-8000  Munchen  71  (DE) 

<  

©  Tastenschalter. 

  In  einem  Tastenschalter  ist  der  Tastenstößel  in  einen 
Stößelteil  und  einen  Differenzwegteil  aufgeteilt,  wobei  der 
Differenzwegteil  in  den  Stößelteil  eingerastet  und  auf  diesem 
zwischen  zwei  Endlagen  verschiebbar  ist.  Nach  einer  An- 
fangsverschiebung  des  Stößelteils  nimmt  dieser  den  auf- 
grund  einer  Bewegungshemmung  in  seiner  Ruhelage  festge- 
haltenen  Differenzwegteil  mit,  wobei  die  am  Differenzwegteil 
befindlichen  Tastennocken  den  Kontaktgeber  betätigen.  Der 
durch  eine  Spiraldruckfeder  zurückgeführte  Stößelteil  nimmt 
beim  Zurücklaufen  den  Differenzwegteil  in  die  Ausgangslage 
mit.  Ein  derart  ausgestalteter  Tastenschalter  kann  mit  extrem 
niederer  Bauhöhe  bei  Beibehaltung  des  üblichen  Tastenhu- 
bes  hergestellt  werden  und  hat  eine  Schalthysterese  mit 
einem  spürbaren  Druckpunkt. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   T a s t e n s c h a l t e r   mit   z u m i n d e s t  

e inem  in  e inem  S o c k e l   f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t s t ü c k   und  e i n e m  

U - f ö r m i g   g e b o g e n e n   K o n t a k t g e b e r ,   d e s s e n   k o n t a k t s e i t i g e s  

Ende  m i t t e l s   z u m i n d e s t   e i n e r   T a s t e n n o c k e   e i n e s   auf   e i n e r  

R ü c k f ü h r f e d e r   a b g e s t ü t z t e n   T a s t e n s t ö ß e l s   von  e i n e r   S c h a l t -  

l a g e   in  e i n e   a n d e r e   S c h a l t l a g e   f e d e r n d   v e r s c h w e n k b a r   i s t .  

D e r a r t i g e   T a s t e n s c h a l t e r   s i n d   in  v i e l s e i t i g e r   A u s g e s t a l t u n g  

a l l g e m e i n   b e k a n n t   und  in  B e n u t z u n g .   Für  m o d e r n e   E i n g a b e -  

t a s t a t u r e n   von  e l e k t r o n i s c h e n   A n l a g e n   und  i n s b e s o n d e r e  

fü r   S c h r e i b t a s t a t u r e n   von  r e c h n e r g e s t e u e r t e n   S c h r e i b a n l a g e n  

w e r d e n   T a s t e n s c h a l t e r   in  so  f l a c h e r   B a u w e i s e   g e f o r d e r t ,  

daß  d i e   T a s t a t u r   nach  e inem  d e r z e i t i g   g e f o r d e r t e n   S t a n d a r d  

in  der  d r i t t e n   T a s t e n r e i h e   e i n e   m a x i m a l e   Höhe  von  e t w a  

30  mm  h a t .   T a s t e n s c h a l t e r ,   d i e   für   den  Aufbau   e i n e r   s o l c h e n  

T a s t a t u r   g e e i g n e t   s i n d ,   s o l l e n   bei   s e h r   h o h e r   L e b e n s d a u e r  

und  v o l l a u t o m a t i s c h e r   M o n t i e r b a r k e i t   e i n e r s e i t s   ä u ß e r s t  

s t a b i l   s e i n   und  a n d e r e r s e i t s   e i n e n   f ü h l b a r e n   D r u c k p u n k t  

u n m i t t e l b a r   vor  dem  S c h l i e ß e n   des  K o n t a k t e s   im  I n t e r e s s e  

e i n e r   s i c h e r e n   S c h a l t f u n k t i o n   h a b e n .   Dabei   i s t   es  e r f o r d e r -  

l i c h ,   daß  bei   e inem  ü b l i c h e n   T a s t e n h u b   von  e twa  4  mm  e i n  

D i f f e r e n z w e g   z w i s c h e n   dem  S c h a l t p u n k t   und  dem  R ü c k s c h a l t -  

p u n k t ,   d.  h.  ein  H y s t e r e s e v e r h a l t e n   g e w ä h r l e i s t e t   i s t  

und  daß  der  S c h a l t e r   a l s   M a s s e n p r o d u k t   s e h r   p r e i s w e r t  

h e r g e s t e l l t   werden  k a n n .  



D i e s e   A u f g a b e   wi rd   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   d a ß  

der  T a s t e n s t ö ß e l   in  e i n e n   S t ö ß e l t e i l   und  e i n e n   D i f f e r e n z -  

w e g t e i l   a u f g e t e i l t   i s t ,   daß  der   D i f f e r e n z w e g t e i l   auf  am 

S t ö ß e l t e i l   a n g e o r d n e t e   R a s t e n   a u f g e s c h o b e n   und  z w i s c h e n  

e i n e r   o b e r e n   und  u n t e r e n   E n d l a g e   f r e i   v e r s c h i e b b a r   i s t ,  

daß  de r   D i f f e r e n z w e g t e i l   be i   der   A n f a n g s v e r s c h i e b u n g  

des  S t ö ß e l t e i l s   d u r c h   e i n e   m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s h e m m u n g  

s e i n e   R u h e l a g e   z u n ä c h s t   s o l a n g e   b e i b e h ä l t ,   b i s   der   D i f f e -  

r e n z w e g t e i l   g e g e n ü b e r   dem  S t ö ß e l t e i l   d i e   o b e r e   E n d l a g e  

e i n n i m m t   und  daß  s i c h   der   S t ö ß e l t e i l   nach  der   A n f a n g s v e r -  

s c h i e b u n g   zusammen  mi t   dem  D i f f e r e n z w e g t e i l   w e i t e r v e r -  

s c h i e b t ,   wobe i   d i e   z u m i n d e s t   e i n e   am  D i f f e r e n z w e g t e i l  

b e f i n d l i c h e   T a s t e n n o c k e   den  K o n t a k t g e b e r   b e t ä t i g t .  

Bei  e i n e m   nach  den  Maßnahmen  der   E r f i n d u n g   a u f g e b a u t e n  

T a s t e n s c h a l t e r   wi rd   der   D i f f e r e n z w e g t e i l   in  der   R u h e l a g e  

von  den  R a s t e n   am  S t ö ß e l t e i l   in  der   o b e r s t e n   P o s i t i o n  

f e s t g e h a l t e n .   Wenn  beim  B e t ä t i g e n   des  T a s t e n s c h a l t e r s  

der   S t ö ß e l t e i l   nach  u n t e n   g e d r ü c k t   w i r d ,   kann  er  s i c h  

i n n e r h a l b   des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   z u n ä c h s t   f r e i   v e r s c h i e b e n ,  

b i s   er  au f   der   O b e r s e i t e   des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   zum  A n s c h l a g  

kommt  und  den  D i f f e r e n z w e g t e i l   mit   nach  u n t e n   n i m m t .  

Da  d i e   z u m i n d e s t   e i n e   T a s t e n n o c k e   u n t e r   Druck  am  K o n t a k t -  

g e b e r   a n l i e g t   und  der   D i f f e r e n z w e g t e i l   d a d u r c h   e i n e   m e c h a -  

n i s c h e   B e w e g u n g s h e m m u n g   e r f ä h r t ,   b l e i b t   der  D i f f e r e n z -  

w e g t e i l   s o l a n g e   in  s e i n e r   o b e r s t e n   L a g e ,   b i s   ihn  d e r  

S t ö ß e l t e i l   a u f g r u n d   e i n e s   m e c h a n i s c h e n   A n s c h l a g e s   n a c h  

u n t e n   m i t n i m m t .   E r s t   d u r c h   d i e   V e r s c h i e b u n g   des  D i f f e r e n z -  

w e g t e i l s   kann  s i c h   der   K o n t a k t g e b e r   an  der  S c h a l t s c h r ä g e  

der   T a s t e n n o c k e   e n t l a n g   v e r s c h i e b e n ,   um  den  S c h a l t e r  

zu  b e t ä t i g e n .   Beim  L o s l a s s e n   der   T a s t e   wi rd   der   S t ö ß e l t e i l  

d u r c h   e i n e   S p i r a l d r u c k f e d e r   z u r ü c k g e f ü h r t ,   wobei   er  m i t  

s e i n e n   R a s t e n   u n t e r   den  D i f f e r e n z w e g t e i l   g r e i f t   und  d i e s e n  

mit  nach   oben  in  d i e   R u h e l a g e   z u r ü c k f ü h r t .  



E i n e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g   der  E r f i n d u n g   s i e h t  

v o r ,   daß  d i e   R a s t e n   am  S t ö ß e l t e i l   a l s   h a k e n f ö r m i g e   L a s c h e n  

mit   j e w e i l s   e i n e r   v o r s t e h e n d e n   A n s c h l a g s c h u l t e r   a u s g e b i l -  

d e t   s i n d   und  daß  d i e   L a s c h e n   in  e i n e r   F ü h r u n g s n u t   d e s  

D i f f e r e n z w e g t e i l s   v e r l a u f e n ,   wobei  d ie   A n s c h l a g s c h u l t e r n  

u n t e r   e i n e   A n s c h l a g k a n t e   am  D i f f e r e n z w e g t e i l   g r e i f e n .  

Das  V o r - s e h e n   von  F ü h r u n g s n u t e n   fü r   d ie   h a k e n f ö r m i g e n  

L a s c h e n   g e w ä h r l e i s t e t ,   daß  s i c h   der  D i f f e r e n z w e g t e i l  

nur  in  B e t ä t i g u n g s r i c h t u n g   der   T a s t e   v e r s c h i e b e n   k a n n ,  

so  daß  Q u e r m o m e n t e   bzw.  a u ß e r m i t t i g e   Momente   k e i n e   v o r z e i -  

t i g e   M i t n a h m e   des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   a u s l ö s e n   k ö n n e n ,  

was  d ie   g e w ü n s c h t e   S c h a l t f u n k t i o n   b e e i n t r ä c h t i g e n   w ü r d e .  

Der  D i f f e r e n z w e g t e i l   i s t   mit   e i n e r   z e n t r i s c h e n   B o h r u n g  

v e r s e h e n ,   d u r c h   w e l c h e   e in   in  e i n e   F ü h r u n g s h ü l s e   im 

S o c k e l   e i n g r e i f e n d e r   F ü h r u n g s z a p f e n   und  zwei  b e i d e r s e i t s  

des  F ü h r u n g s z a p f e n s   l i e g e n d e ,   h a k e n f ö r m i g e   L a s c h e n   v e r -  

l a u f e n ,   d e r e n   j e w e i l i g e   A n s c h l a g s c h u l t e r   u n t e r   den  Rand 

des   D i f f e r e n z w e g t e i l s   im  B e r e i c h   der  F ü h r u n g s n u t e n   g r e i -  

f e n .   Durch   d i e s e   A u s g e s t a l t u n g   i s t   s i c h e r g e s t e l l t ,   d a ß  

s o w o h l   der   S t ö ß e l t e i l   a l s   auch  der  D i f f e r e n z w e g t e i l  

i n n e r h a l b   des  T a s t e n s c h a l t e r s   z e n t r i s c h   g e f ü h r t   s i n d .  

Die  m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s h e m m u n g   für  den  D i f f e r e n z w e g t e i l  

w i r d   d u r c h   die   in  R u h e l a g e   an  dem  K o n t a k t g e b e r   u n t e r  

V o r s p a n n u n g   a n l i e g e n d e n   T a s t e n n o c k e n   b e w i r k t .   D i e s e  

K r a f t ,   mit   w e l c h e r   d ie   K o n t a k t f e d e r   an  der   T a s t e n n o c k e  

a n l i e g t ,   v e r l a n g t   s o m i t   kurz   vor  dem  S c h a l t p u n k t   e i n e  

e r h ö h t e   B e t ä t i g u n g s k r a f t ,   w o d u r c h   e in   D r u c k p u n k t g e f ü h l  

e n t s t e h t .   Für  den  F a l l ,   daß  e i n e   w e i t e r e   m e c h a n i s c h e  

B e w e g u n g s h e m m u n g   w ü n s c h e n w e r t   i s t ,   s i e h t   d i e   E r f i n d u n g  

v o r ,   daß  der   D i f f e r e n z w e g t e i l   mit  z u m i n d e s t   e i n e r   K u n s t -  

s t o f f e d e r   v e r s e h e n   i s t ,   w e l c h e   an  der  I n n e n s e i t e   d e s  

D e c k e l s   des  T a s t e n s c h a l t e r s   a n l i e g t .  



E i n e   w e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g   s i e h t   f e r n e r   v o r ,   daß  e i n e  

den  T a s t e n s c h a l t e r   in  d i e   R u h e l a g e   v o r s p a n n e n d e   S p i r a l -  

d r u c k f e d e r   über   d i e   F ü h r u n g s h ü l s e   im  S o c k e l   und  z w i s c h e n  

den  h a k e n f ö r m i g e n   L a s c h e n   ü b e r   den  F ü h r u n g s z a p f e n   am 

S t ö ß e l t e i l   g r e i f t .   Dami t   i s t   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  d i e  

R ü c k f ü h r k r a f t   der   S p i r a l d r u c k f e d e r   nur  ü b e r   den  S t ö ß e l t e i l  

au f   den  D i f f e r e n z w e g t e i l   e i n w i r k e n   k a n n .  

Für  den  F a l l ,   daß  es  w ü n s c h e n s w e r t   i s t ,   d i e   B a u h ö h e  

des   T a s t e n s c h a l t e r s   be i   g l e i c h b l e i b e n d e m   Hub  w e i t e r  

zu  v e r r i n g e r n ,   s i e h t   d ie   E r f i n d u n g   v o r ,   daß  an  der  U n t e r -  

s e i t e   der   T a s t e n n o c k e   e in   A u s s c h n i t t . a n g e b r a c h t   i s t ,  

w e l c h e r   in  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   A u s s p a r u n g   am  K o n t a k t s t ü c k  

e i n g r e i f t ,   wenn  der   T a s t e n s t ö ß e l   g e d r ü c k t   i s t .  

E ine   w e i t e r e   S i c h e r u n g   gegen   D r e h b e w e g u n g e n   a u f g r u n d  

a u ß e r m i t t i g   a n g r e i f e n d e r   K r ä f t e   wi rd   d a d u r c h   g e w ä h r l e i -  

s t e t ,   daß  der   S o c k e l   an  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   S e i t e n   m i t  

j e w e i l s   zwei  s e i t l i c h e n   F ü h r u n g s r i p p e n   v e r s e h e n   i s t ,  

z w i s c h e n   w e l c h e   e in   d i e   K u n s t s t o f f e d e r   u m f a s s e n d e r   V o r -  

s p r u n g   e i n g r e i f t .   D i e s e   s e i t l i c h e n   F ü h r u n g s r i p p e n   k ö n n e n  

ü b e r   den  o b e r e n   Rand  des  S o c k e l s   in  den  D e c k e l   h i n e i n v e r -  

l a u f e n d   a u s g e b i l d e t   s e i n ,   w o d u r c h   s i c h   auch  d i e   M o n t a g e  

des   S c h a l t e r s   und  i n s b e s o n d e r e   e i n e   a u t o m a t i s c h e   M o n t a g e  

v e r e i n f a c h e n   l ä ß t .  

Zur  b e s s e r e n   F ü h r u n g   des  S t ö ß e l t e i l s   i s t   v o r g e s e h e n ,  

daß  d i e s e r   mit  e i n e r   D e c k p l a t t e   v e r s e h e n   i s t ,   w e l c h e  

in  e inem  e n t s p r e c h e n d e n   A u s s c h n i t t   im  D e c k e l   g e f ü h r t  

i s t .   Da  s i c h   d i e s e   D e c k p l a t t e   bei   der   B e t ä t i g u n g   d e s  

T a s t e n s c h a l t e r s   g r o ß f l ä c h i g   auf   d ie   O b e r f l ä c h e   des  D i f f e -  

r e n z w e g t e i l s   a u f l e g t ,   w i rd   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  der   D i f f e -  

r e n z w e g t e i l   bei   der  V e r s c h i e b u n g   nach  u n t e n   n i c h t   k i p p e n  

k a n n .  



Die  E r f i n d u n g   mit   i h r e n   V o r t e i l e n   und  M e r k m a l e n   w i r d  

a n h a n d   e i n e s   auf  d i e   Z e i c h n u n g   b e z u g n e h m e n d e n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l s   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  z e i g e n  

F i g .   1  e i n e   a u s e i n a n d e r g e z o g e n e   und  t e i l w e i s e   g e s c h n i t -  

t e n e   D a r s t e l l u n g   e i n e s   T a s t e n s c h a l t e r s   g e m ä ß  

der  E r f i n d u n g ;  

F i g .   2  e i n e n   s c h e m a t i s i e r t e n   S c h n i t t   d u r c h   den  T a s t e n -  

s c h a l t e r   gemäß  F i g .   1  in  s e i n e r   R u h e l a g e ;  

F i g .   3A,  B,  C  s c h e m a t i s i e r t e   T e i l s c h n i t t d a r s t e l l u n g e n .  

aus  w e l c h e n   d i e   Lage  des  D i f f e r e n z w e g t e i l s  

für   u n t e r s c h i e d l i c h e   P o s i t i o n e n   des  S t ö ß e l t e i l s  

h e r v o r g e h t ;  

F i g .   4A,  B  T e i l s c h n i t t d a r s t e l l u n g e n ,   w e l c h e   den  T a s t e n -  

s c h a l t e r   in  R u h e l a g e   und  in  S c h a l t l a g e   z e i g e n ;  

F i g .   5  e in   K r a f t - W e g d i a g r a m m .  

Der  in  F i g .   1  a u s e i n a n d e r g e z o g e n   d a r g e s t e l l t e   T a s t e n s c h a l -  

t e r   b e s t e h t   aus  e i n e m   S o c k e l   10,  w e l c h e r   mit  e inem  D e c k e l  

11  v e r s c h l o s s e n   w i r d .   Im  I n n e r n   des  T a s t e n s c h a l t e r s  

i s t   e in   T a s t e n s t ö ß e l   v e r s c h i e b b a r   a n g e b r a c h t ,   w e l c h e r  

aus  e inem  S t ö ß e l t e i l   12  und  e inem  D i f f e r e n z w e g t e i l   13 

b e s t e h t .   Der  S t ö ß e l t e i l   12  i s t ,   wie  n a c h f o l g e n d   n o c h  

n ä h e r   e r l ä u t e r t   w i r d ,   in  den  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  e i n g e -  

s c h n a p p t .   Auf  der  U n t e r s e i t e   des  S t ö ß e l t e i l s   12  i s t  

e in   F ü h r u n g s z a p f e n   14  a n g e b r a c h t ,   w e l c h e r   in  e i n e   F ü h r u n g s -  

h ü l s e   15  e i n g r e i f t ,   d i e   im  Z e n t r u m s b e r e i c h   des  S o c k e l s  

10  nach  oben  s t e h e n d   a u s g e b i l d e t   i s t .   D i e s e   F ü h r u n g s h ü l s e  

15  d i e n t   g l e i c h z e i t i g   a l s   H a l t e z a p f e n   für   e i n e   S p i r a l d r u c k -  

f e d e r   16,  w e l c h e   a u ß e n   ü b e r   d ie   F ü h r u n g s h ü l s e   g e s c h o b e n  



w i r d   und  mit   i h r em  o b e r e n   Ende  an  der  U n t e r s e i t e   e i n e r  

D e c k p l a t t e   17  des  S t ö ß e l t e i l s   12  a n l i e g t .   Mit  H i l f e  

der   F ü h r u n g s h ü l s e   15  w i r d   e i n e r s e i t s   der   S t ö ß e l t e i l  

12  w ä h r e n d   der  B e t ä t i g u n g   der   T a s t e   g e f ü h r t ,   wobe i   g l e i c h -  

z e i t i g   d i e   S p i r a l d r u c k f e d e r   gegen   e i n e   s e i t l i c h e   V e r s c h i e -  

bung  g e s i c h e r t   w i r d .  

In  den  S o c k e l   s i n d   z u m i n d e s t   e in   K o n t a k t g e b e r   20  u n d  

e i n   K o n t a k t s t ü c k   21  e i n g e s e t z t .   Der  K o n t a k t g e b e r   20  

b e s t e h t   aus  e inem  U - f ö r m i g   g e b o g e n e n   K o n t a k t f e d e r m a t e r i a l  

und  t r ä g t   am  Ende  des   e i n e n   S c h e n k e l s   e i n e   L ö t f a h n e  

22,  w e l c h e   d u r c h   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   Ö f f n u n g   im  B o d e n  

des   S o c k e l s   11  g e s t e c k t   w i r d .   Der  die   L ö t f a h n e   t r a g e n d e  

S c h e n k e l   \ e r l ä u f t   p a r a l l e l   zur   I n n e n w a n d   des  S o c k e l s  

10.  Das  f r e i e   K o n t a k t e n d e   23  des   a n d e r e n   S c h e n k e l s   d e s  

U - f ö r m i g   g e b o g e n e n   K o n t a k t g e b e r s   20  l i e g t   im  I n n e r n  

des  S o c k e l s   10,  dem  Kontaktstück  21  gegenüber,  welches  

e b e n f a l l s   in  den  S o c k e l   e i n g e s e t z t   i s t   und  von  w e l c h e m  

e i n e   L ö t f a h n e   24  nach   u n t e n   aus  dem  S o c k e l   h e r a u s s t e h t .  

Der  K o n t a k t g e b e r   20  i s t   d e r a r t   v o r g e s p a n n t ,   daß  d i e  

am  K o n t a k t s t ü c k   und  am  K o n t a k t e n d e   a n g e b r a c h t e n   K r e u z -  

s c h i e n e n k o n t a k t e   25  a u f e i n a n d e r   a u f l i e g e n ,   wenn  d e r  

K o n t a k t g e b e r   n i c h t   d u r c h   d i e   Wirkung  des  T a s t e n s t ö ß e l s  

a b g e h o b e n   i s t .  

Wie  aus  der   D a r s t e l l u n g   e r k e n n b a r   kann  der   K o n t a k t g e b e r  

d u r c h   e i n e n   S c h l i t z   26  t e i l w e i s e   g e t r e n n t   s e i n ,   w o b e i  

de r   S c h l i t z   am  k o n t a k t s e i t i g e n   Ende  wie  d u r c h   g e s t r i c h e l t e  

L i n i e n   a n g e d e u t e t   d u r c h g e h e n d   s e i n   kann ,   um  e i n e n   D o p p e l -  

k o n t a k t   zu  e r h a l t e n .   In  d i e s e m   F a l l   s i n d   auf   b e i d e n  

f r e i e n   K o n t a k t e n d e n   j e w e i l s   K r e u z s c h i e n e n k o n t a k t e   a n g e -  

b r a c h t ,   d i e   mit  e n t s p r e c h e n d e n   E l e m e n t e n   am  K o n t a k t s t ü c k  

z u s a m m e n a r b e i t e n .   Ein  s o l c h e r   D o p p e l k o n t a k t   b i e t e t   d e n  

V o r t e i l ,   daß  der  K o n t a k t s c h a l t e r   w e n i g e r   gegen   V e r s c h m u t -  

zung  a n f ä l l i q   i s t .  



Der  U - f ö r m i g   g e b o g e n e   K o n t a k t g e b e r   r a g t   mit   s e i n e m   B a s i s -  

t e i l   in  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   Ausnehmung   27  im  D e c k e l   11 .  

Der  U - f ö r m i g   nach  u n t e n   o f f e n e   K o n t a k t g e b e r   20  k a n n  

s o m i t ,   ohne  daß  d i e   Lage  der   K o n t a k t e b e n e   g e ä n d e r t   w e r d e n  

muß,  in  e i n e m   g e w i s s e n   B e r e i c h   b e z ü g l i c h   der   Länge  d e r  

S c h e n k e l   v a r i i e r t   w e r d e n ,   wobei   es  m ö g l i c h   i s t ,   e i n e  

v e r h ä l t n i s m ä ß i g   g r o ß e   F e d e r l ä n g e   mit  v e r r i n g e r t e r   F e d e r -  

s t e i f i g k e i t   zu  e r z i e l e n ,   wenn  d ie   K o n t a k t g e b e r   v o l l  

in  d ie   Ausnehmung  27  r a g e n .  

Der  K o n t a k t g e b e r   i s t   am  k o n t a k t s e i t i g e n   Ende  z w e i f a c h  

a b g e k a n t e t ,   wodurch   man  e i n e   G l e i t k a n t e   e r h ä l t ,   d i e  

am  T a s t n o c k e n   30  des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   13  e n t l a n g   g l e i t e t .  

Die  G l e i t k a n t e   geh t   b e i d e r s e i t s   des  K o n t a k t e n d e s   i n  

e i n e   G l e i t f a h n e   31  ü b e r ,   d i e   der   e i g e n t l i c h e ,   an  dem 

T a s t n o c k e n   a n l i e g e n d e   und  e n t l a n g s t r e i c h e n d e   T e i l   d e s  

K o n t a k t g e b e r s   i s t .  

Der  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  b e s t e h t   aus  e inem  Rahmen  m i t  

e i n e r   z e n t r i s c h e n   B o h r u n g   35,  d i e   in  R i c h t u n g   der   b e i d e n  

S c h m a l s e i t e n   des  Rahmens  d u r c h   e i n e   F ü h r u n g s n u t   36  e r w e i -  

t e r t   i s t .   An  den  b e i d e n   L ä n g s s e i t e n   des  D i f f e r e n z w e g t e i l e s  

13  s i n d   d i e   T a s t e n n o c k e n   30  in  e inem  A b s t a n d   a n g e b r a c h t .  

der   dem  A b s t a n o   der  G l e i t f a h n e n   31  am  K o n t a k t g e b e r   20 

e n t s p r i c h t .   Im  R u h e z u s t a n d   des  T a s t e n s c h a l t e r s   l i e g e n  

d i e   T a s t e n n o c k e n   mit  e inem  s e n k r e c h t   v e r l a u f e n d e n   Ab- 

s c h n i t t   37  an  der  G l e i t k a n t e   der   G l e i t f a h n e   31  an,   w o b e i  

d i e   K r e u z s c h i e n e n k o n t a k t e   a b g e h o b e n   w e r d e n .   Beim  N i e d e r -  

d r ü c k e n   des  z w e i t e i l i g e n   T a s t e n s t ö ß e l s   v e r s c h i e b t   s i c h  

d i e   G l e i t k a n t e   der  z u g e h ö r i g e n   G l e i t f a h n e   z u n ä c h s t   l ä n g s  

dem  s e n k r e c h t   v e r l a u f e n d e n   A b s c h n i t t   37  und  dann  l ä n g s  

e i n e r   nach  i nnen   v e r l a u f e n d e n   S c h a l t s c h r ä g e   38,  w o d u r c h  

d ie   K o n t a k t s c h i e n e n k o n t a k t e   25  m i t e i n a n d e r   in  B e r ü h r u l l q  

kommen  k ö n n e n .   Die  A n d r u c k k r a f t ,   mit  w e l c h e r   d ie   K o n t a k t -  

g e b e r   20  am  A b s c h n i t t   37  a n l i e g t ,   b e w i r k t   e in   D r u c k p u n k t -  



g e f ü h l   d u r c h   d ie   e r h ö h t e   B e t ä t i g u n g s k r a f t   be i   der   a n f ä n g -  

l i c h e n   V e r s c h i e b u n g   des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   1 3 .  

Wie  auf   der   Z e i c h n u n g   e r k e n n b a r   i s t   das  K o n t a k t s t ü c k  

d e r a r t   in  den  S o c k e l   10  e i n g e s e t z t ,   daß  es  auf   der   e i n e n  

S e i t e   in  der   Landung   des  S o c k e l s   g e h a l t e n   w i r d .   D a m i t  

das  K o n t a k t e n d e   des  K o n t a k t g e b e r s   20  m ö g l i c h s t   t i e f l i e g e n d  

a n g e b r a c h t   w e r d e n   k a n n ,   i s t   e i n e r s e i t s   das  K o n t a k t s t ü c k  

21  mit  e i n e r   A u s s p a r u n g   40  und  a n d e r e r s e i t s   d i e   d a z u g e -  

h ö r i g e   T a s t e n n o c k e   30  mit   e i nem  A u s s c h n i t t   41  v e r s e h e n .  

Beim  N i e d e r d r ü c k e n   des  T a s t e n s t ö ß e l s   g r e i f e n   d i e   A u s s p a -  

rung  40  und  der   A u s s c h n i t t   41  i n e i n a n d e r ,   so  daß  d e r  

D i f f e r e n z w e g t e i l   13  des   T a s t e n s t ö ß e l s   b i s   zur   A u f l a g e  

auf   der  i n n e r e n   B o d e n f l ä c h e   des  S o c k e l s   nach  u n t e n   v e r s c h o -  

ben  w e r d e n   k a n n .   Dami t   i s t   es  m ö g l i c h ,   u n t e r   B e i b e h a l t u n g  

e i n e s   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   l a n g e n   T a s t e n h u b s   den  T a s t e n s c h a l t e r  

s e h r   n i e d r i g   a u s z u f ü h r e n .  

Am  S t ö ß e l t e i l   12  des   T a s t e n s t ö ß e l s   s i n d   von  der   D e c k p l a t t e  

17  nach   u n t e n   v e r l a u f e n d   h a k e n f ö r m i g e   L a s c h e n   45  a n g e -  

b r a c h t ,   d i e   am  u n t e r e n   Ende  mit   e i n e r   nach  außen   r a g e n d e n  

A n s c h l a g s c h u l t e r   46  v e r s e h e n   s i n d .   D i e s e   h a k e n f ö r m i g e n  

L a s c h e n   l i e g e n   b e i d e r s e i t s   des  F ü h r u n g s z a p f e n s   14,  u n d  

zwar   a u ß e r h a l b   der  ü b e r   den  F ü h r u n g s z a p f e n   g r e i f e n d e n  

S p i r a l d r u c k f e d e r   16.  Der  Größe  und  Lage  d i e s e r   h a k e n f ö r -  

migen   L a s c h e n   45  e n t s p r e c h e n d   s i n d   d ie   F ü h r u n g s n u t e n   36  

im  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  a u s g e b i l d e t ,   wobei   d i e   A n s c h l a g -  

s c h u l t e r n   u n t e r   e i n e   A n s c h l a g k a n t e   am  D i f f e r e n z w e g t e i l  

g r e i f e n ,   wenn  der  S t ö ß e l t e i l   in  den  D i f f e r e n z w e g t e i l  

e i n g e s e t z t   i s t .   Die  h a k e n f ö r m i g e n   L a s c h e n   45  s i n d   a u s r e i -  

c h e n d   e l a s t i s c h .   so  d a ß  s i e   s i c h   beim  E i n s e t z e n   des  S t ö ß e l -  

t e i l s   12  in  den  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  z u s a m m e n d r ü c k e n  

l a s s e n ,   b i s   s i e   mit  i h r e r   A n s c h l a g s c h u l t e r   u n t e r   d e n  



a l s   A n s c h l a g k a n t e   a u s g e b i l d e t e n   Rand  des  D i f f e r e n z w e g -  

t e i l s   g r e i f e n .   Im  e i n g e r a s t e t e n   Z u s t a n d   i s t   der   D i f f e r e n z -  

w e g t e i l   13  auf  den  h a k e n f ö r m i g e n   L a s c h e n   45  z w i s c h e n  

e i n e r   o b e r e n   und  e i n e r   u n t e r e n   E n d l a g e   l e i c h t   v e r s c h i e b b a r .  

Die  Z u o r d n u n g   des  S t ö ß e l t e i l s   12  und  des  D i f f e r e n z w e g -  

t e i l s   13  in  e inem  g e s c h l o s s e n e n   T a s t e n s c h a l t e r   g e h t   a u s  

F i g .   2  h e r v o r .   Dabe i   i s t   der   S t ö ß e l t e i l   12  mit   H i l f e  

der  S p i r a l d r u c k f e d e r   16  in  s e i n e   o b e r e   E n d l a g e   v e r s c h o b e n  

und  l i e g t   mit  den  A n s c h l a g s c h u l t e r n   46  der   h a k e n f ö r m i g e n  

L a s c h e   45  an  e i n e r   auf  der   U n t e r s e i t e   des  D i f f e r e n z w e g -  

t e i l s   b e f i n d l i c h e n   A n s c h l a g k a n t e   a n .  

Der  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  i s t   f e r n e r ,   wie  aus  F i g .   1  h e r v o r -  

g e h t ,   an  s e i n e n   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   s c h m a l e n   S t i r n s e i t e n  

mit   e i nem  F ü h r u n g s v o r s p r u n g   47  v e r s e h e n .   Im  B e r e i c h   d i e s e s  

F ü h r u n g s v o r s p r u n g s   47  i s t   e i n e   K u n s t s t o f f e d e r   48  a u s g e -  

b i l d e t ,   w e l c h e ,   wie  aus  F i g .   2  e r k e n n b a r ,   auf  der   I n n e n -  

f l ä c h e   des  S o c k e l s   10  g l e i t e n d   a n l i e g t .   Mit  H i l f e   d i e s e r  

K u n s t s t o f f e d e r   48  kann  e i n e   m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s h e m m u n g  

für   den  D i f f e r e n z w e g t e i l   g e s c h a f f e n   w e r d e n ,   w e l c h e   z u s ä t z -  

l i c h   zu  den  in  R u h e l a g e   an  dem  K o n t a k t g e b e r   u n t e r   V o r s p a n -  

nung  a n l i e g e n d e n   T a s t e n n o c k e n   w i r k t .  

Der  T a s t e n s c h a l t e r   gemäß  dem  Aufbau  nach  F i g .   1  b i e t e t  

a u f g r u n d   der  b e i d e r s e i t s   an  dem  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  a n g e -  
b r a c h t e n   T a s t e n n o c k e n   30  d i e   M ö g l i c h k e i t ,   zwei  v o n e i n a n d e r  

u n a b h ä n g i g e   K o n t a k t s ä t z e   v o r z u s e h e n ,   wie  d i e s   in  F ig .   1 

d u r c h   den  e i n g e s e t z t e n   und  den  e x p l o s i o n s a r t i g   h e r a u s g e -  

z e i c h n e t e n   K o n t a k t s a t z   d a r g e s t e l l t   i s t .   Die  F u n k t i o n s w e i s e  

des  T a s t e n s c h a l t e r s   wi rd   in  k e i n e r   Weise   b e e i n t r ä c h t i q t .  

wenn  d i e s e r   nur  mit  e inem  e i n z i g e n   T a s t e n s a t z   v e r s e h e n  

i s t .   Da  du rch   die  F ü h r u n g   des  F ü h r u n g s v o r s p r u n g s   47  z w i -  

s c h e n   s e i t l i c h e n   R i p p e n   50  im  S o c k e l   10  der   D i f f e r e n z w e a -  



t e i l   s o w o h l   gegen  V e r d r e h e n   a l s   auch  gegen   K i p p e n   z u s ä t z -  

l i c h   g e s c h ü t z t   i s t .   Durch   d i e   V e r l ä n g e r u n g   der   F ü h r u n g s -  

r i p p e n   50  ü b e r   den  o b e r e n   Rand  des  S o c k e l s   10  h i n a u s  

w i r d   d i e   Montage   i n s b e s o n d e r e   bei   e i n e r   a u t o m a t i s c h e n  

M o n t a g e   w e s e n t l i c h   v e r e i n f a c h t ,   da  für   das  E i n s e t z e n  

des  in  den  D i f f e r e n z w e g t e i l   e i n g e s c h n a p p t e n   S t ö ß e l t e i l s  

k e i n e   z u s ä t z l i c h e   P o s i t i o n i e r u n g s h i l f e n   b e n ö t i g t   w e r d e n .  

Die  F u n k t i o n s w e i s e   des  T a s t e n s c h a l t e r s   wird  a n h a n d   d e r  

F i g .   3A  b i s   3C  u n t e r   B e r ü c k s i c h t i g u n g   der   D e t a i l s   a u s  

F i g .   1  e r l ä u t e r t .   Die  R u h e l a g e   und  d ie   S c h a l t l a g e   g e h t  

auch   aus  F i g .   4A  und  4B  h e r v o r .  

Im  R u h e z u s t a n d   wi rd   der   T a s t e n s c h a l t e r   d u r c h   d ie   S p i r a l -  

d r u c k f e d e r   1.6  in  s e i n e   o b e r s t e   in  F i g .   3A  und  4A  a n g e d e u -  

t e t e   Lage  v o r g e s p a n n t .  

Dabe i   l i e g t   die  A n s c h l a g s c h u l t e r   46  an  der   A n s c h l a g k a n t e  

am  u n t e r e n   Rand  des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   13  an  und  v e r s c h i e b t  

den  D i f f e r e n z w e g t e i l   b i s   zum  A n s c h l a g   am  D e c k e l   11.  I n  

d i e s e r   Lage  l i e g e n   d i e   G l e i t k a n t e n   des  K o n t a k t g e b e r s   20  

auf   den  s e n k r e c h t   v e r l a u f e n d e n   A b s c h n i t t e n   37  der   T a s t e n -  

n o c k e n   30  an.  Dabei   s i n d   d i e   K o n t a k t g e b e r   g e s p a n n t   u n d  

d i e   K r e u z s c h i e n e n k o n t a k t e   g e ö f f n e t .   Beim  D r ü c k e n   d e r  

T a s t e   v e r s c h i e b t   s i c h   der   T a s t e n s t ö ß e l   12  z u n ä c h s t   g e g e n  
d i e   K r a f t   der  S p i r a l d r u c k f e d e r   16  nach  u n t e n ,   wobei   j e d o c h  

der   D i f f e r e n z w e q t e i l   13  d u r c h   d ie   m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s -  

hemmung  a u f g r u n d   der   an  dem  K o n t a k t g e b e r   a n l i e g e n d e n  

A b s c h n i t t e   37  noch  in  s e i n e r   R u h e l a g e   g e h a l t e n   w i r d ,  

wie  d i e s   aus  F i g .   3B  h e r v o r g e h t .   Die  m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s -  

hemmung  w i rd   d a b e i   d u r c h   d i e   K u n s t s t o f f e d e r n   48  u n t e r -  

s t ü t z t ,   wenn  s o l c h e   am  D i f f e r e n z w e g t e i l   v o r g e s e h e n   s i n d .  

Beim  E r r e i c h e n   der  in  F i g .   3B  d a r g e s t e l l t e n   P o s i t i o n  

kommt  der   S t ö ß e l t e i l   12  an  der   O b e r f l ä c h e   des  D i f f e r e n z -  



w e g t e i l s   zum  A n s c h l a g   und  v e r s c h i e b t   d i e s e n   e n t g e g e n  

der   B e w e g u n g s h e m m u n g   nach  u n t e n ,   wobei   d ie   G l e i t k a n t e  

am  K o n t a k t g e b e r   ü b e r   d ie   S c h a l t s c h r ä g e   38  nach   oben  g l e i -  

t e t   und  d i e   K o n t a k t g a b e   f r e i g i b t .   A u f g r u n d   der   m e c h a n i -  

s c h e n   B e w e g u n g s h e m m u n g   w i r d   d i e   Mi tnahme   des  D i f f e r e n z w e g -  

t e i l s   13  a l s   E r h ö h u n g   des  T a s t e n d r u c k s   f e s t -  

s t e l l b a r ,   womit   d i e   F u n k t i o n   e i n e s   D r u c k p u n k t e s   e r r e i c h t  

w i r d .   Beim  L o s l a s s e n   der   T a s t e   v e r s c h i e b t   s i c h   der   T a s t e n -  

s t ö ß e l   12  d u r c h   den  Druck   der   S p i r a l d r u c k f e d e r   16  n a c h  

oben  und  kommt  mit  der   A n s c h l a g s c h u l t e r   46  an  der   A n s c h l a g -  

k a n t e   au f   der  U n t e r s e i t e   des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   13  z u r  

A n l a g e   und  nimmt  den  D i f f e r e n z w e g t e i l   13  mit  nach  o b e n  

in  d ie   in  F i g .   3A  d a r g e s t e l l t e   P o s i t i o n .   Der  D i f f e r e n z w e g  

wird   im  w e s e n t l i c h e n   d u r c h   den  A b s t a n d   der   A n s c h l a g s c h u l -  

t e r   46  von  der  u n t e r s e i t i g e n   A n s - c h l a g k a n t e   am  D i f f e r e n z w e g -  

t e i l   b e s t i m m t .   Obwohl  a u f g r u n d   der  k o n s t r u k t i v e n   G e g e b e n -  

h e i t e n   s i c h   ein  e i n h e i t l i c h e r   D i f f e r e n z w e g   e i n s t e l l e n  

s o l l t e ,   i s t   davon  a u s z u g e h e n ,   daß  wegen  der  d y n a m i s c h e n  

E i n f l ü s s e   s i c h   e in   u n t e r s c h i e d l i c h e r   D i f f e r e n z w e g   i n  

A b h ä n g i g k e i t   von  der   B e t ä t i g u n g s g e s c h w i n d i g k e i t   e i n s t e l l t .  

In  j edem  F a l l   i s t   j e d o c h   e in   a u s r e i c h e n d   g r o ß e r   D i f f e r e n z -  

weg  e r z i e l b a r ,   um  e i n e   S c h a l t w e g d i f f e r e n z   z w i s c h e n   S c h a l t -  

p u n k t   und  R ü c k s c h a l t p u n k t   und  d a m i t   e i n e   S c h a l t h y s t e r e s e  

zu  e r h a l t e n .  

In  F i g .   5  i s t   e in   K r a f t - W e g d i a g r a m m   g e z e i g t .   Beim  D r ü c k e n  

des  S t ö ß e l t e i l s   12  wi rd   d ie   D r u c k f e d e r   16  g e s p a n n t ,   w o b e i  

d i e   B e t ä t i g u n g s k r a f t   z u n ä c h s t   l i n e a r   a n s t e i g t .   Vom  Moment 

der   M i t n a h m e   des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   13  an  s t e i g t   d i e   Be-  

t ä t i g u n g s k r a f t   b i s   zur  Ü b e r w i n d u n g   der  R e i b k r a f t   z w i s c h e n  

K o n t a k t g e b e r   20  und  T a s t n o c k e n   30  s t e i l   an.   Während   d e s  

E n t l a n g g l e i t e n s   der   G l e i t f a h n e   31  am  A b s c h n i t t   37  v e r l ä u f t  

d ie   B e t ä t i g u n g s k r a f t   s o l a n g e   w i e d e r   l i n e a r   a n s t e i g e n d .  

b i s   d ie   G l e i t f a h n e   in  d ie   S c h a l t s c h r ä g e   38  ü b e r g e h t .  



Danach   e r g i b t   s i c h   e i n   A b f a l l   der  B e t ä t i g u n g s k r a f t   b i s  

zum  S c h a l t p u n k t ,   d.  h.  dem  Abheben   der   K o n t a k t s c h i e n e n -  

K o n t a k t e   25.  Der  R e s t   des  S c h a l t h u b s   v e r l ä u f t   mit   w e i t e r  

l i n e a r   von  der  D r u c k f e d e r   16  a b h ä n g e n d e r   B e t ä t i g u n g s k r a f t .  

Beim  L o s l a s s e n   des  T a s t e n s c h a l t e r s   nimmt  d i e   B e t ä t i g u n g s -  

k r a f t   l i n e a r   b i s   zum  R ü c k s c h a l t p u n k t   ab.   D i e s e r   R ü c k s c h a l t -  

p u n k t   i s t   g e g e n ü b e r   dem  S c h a l t p u n k t   um  den  D i f f e r e n z w e g  

v e r s e t z t ,   der   s i c h   aus   dem  Z u s a m m e n w i r k e n   des  S t ö ß e l t e i l s  

mit   dem  D i f f e r e n z w e g t e i l   e r g i b t .   D a d u r c h   e n t s t e h t   e i n e  

S c h a l t h y s t e r e s e .   Durch   das  A u f l a u f e n   de r   G l e i t f a h n e   31 

auf   d i e   S c h a l t s c h r ä g e   38  e r g i b t   s i c h   e i n e   r a s c h e   V e r r i n -  

g e r u n g   der   B e t ä t i g u n g s k r a f t ,   wie  d i e   n e g a t i v e   Ü b e r h ö h u n g  

der   dem  R ü c k s c h a l t w e g   z u g e o r d n e t e n   Kurve   in  F i g .   5  z e i g t .  

Wenn  e in   in  der   Z e i c h n u n g . n i c h t   d a r g e s t e l l t e r   V o r s p r u n g  

g e r i n g e r   Höhe  am  Ü b e r g a n g   vom  A b s c h n i t t   37  in  d ie   S c h a l t -  

s c h r ä g e   38  a n g e b r a c h t   w i r d ,   kann  d ie   S p ü r b a r k e i t   d e s  

D r u c k p u n k t s   e r h ö h t   w e r d e n .   D i e s e   Ü b e r h ö h u n g   kann  in  d e r  

Weise   a u s g e f ü h r t   s e i n ,   daß  der   s e n k r e c h t   v e r l a u f e n d e  

A b s c h n i t t   37  in  e i n e n   l e i c h t   s c h r ä g   nach  vorn   a n s t e i g e n d e n  

A b s c h n i t t   v e r ä n d e r t   w i r d ,   wobei   d ie   h ö c h s t e   Höhe  im  Ü b e r -  

gang  d i e s e s   A b s c h n i t t e s   in  d ie   S c h a l t s c h r ä g e   l i e g t .  



1.  T a s t e n s c h a l t e r   mit   z u m i n d e s t   e inem  in  e inem  S o c k e l  

f e s t s t e h e n d e n   K o n t a k t s t ü c k   und  e inem  U - f ö r m i g   g e b o g e n e n  

K o n t a k t g e b e r ,   d e s s e n   k o n t a k t s e i t i g e s   Ende  m i t t e l s   z u -  

m i n d e s t   e i n e r   T a s t e n n o c k e   e i n e s   auf  e i n e r   S p i r a l d r u c k f e d e r  

a b g e s t ü t z t e n   T a s t e n s t ö ß e l s   von  e i n e r   S c h a l t l a g e   in  e i n e  

a n d e r e   S c h a l t l a g e   f e d e r n d   v e r s c h w e n k b a r   i s t ,  

d a d u r c  h  g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  der   T a s t e n s t ö ß e l   in  e i n e n   S t ö ß e l t e i l   (12)  und  e i n e n  

D i f f e r e n z w e g t e i l   (13)   a u f g e t e i l t   i s t ,  

-  daß  der  D i f f e r e n z w e g t e i l   (13)   auf  am  S t ö ß e l t e i l   ( 1 2 )  

a n g e o r d n e t e n   R a s t e n   (45 ,   46)  a u f g e s c h o b e n   und  z w i s c h e n  

e i n e r   o b e r e n   und  u n t e r e n   E n d l a g e   f r e i   v e r s c h i e b b a r   i s t ,  

-  daß  der  D i f f e r e n z w e g t e i l   (13)   bei   der   A n f a n g s v e r s c h i e -  

bung  des  S t ö ß e l t e i l s   (12)  d u r c h   e i n e   m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s -  

hemmung  s e i n e   R u h e l a g e   z u n ä c h s t   s o l a n g e   b e i b e h ä l t ,   b i s  

der   S t ö ß e l t e i l   am  D i f f e r e n z w e g t e i l   a n s c h l ä g t ,  

-  und  daß  s i c h   der  S t ö ß e l t e i l   nach  der  A n f a n g s v e r s c h i e b u n g  

zusammen  mit  dem  D i f f e r e n z w e g t e i l   w e i t e r v e r s c h i e b t ,   w o b e i  

d ie   z u m i n d e s t   e i n e   am  D i f f e r e n z w e g t e i l   b e f i n d l i c h e   T a s t e n -  

nocke   (30)   den  K o n t a k t g e b e r   (20)   b e t ä t i q t .  



2.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  d i e   R a s t e n   am  S t ö ß e l t e i l   a l s   h a k e n f ö r m i g e   L a s c h e n  

(45)   mit   j e w e i l s   e i n e r   v o r s t e h e n d e n   A n s c h l a g s c h u l t e r   ( 4 6 )  

a u s g e b i l d e t   s i n d ,  

-  und  daß  d ie   L a s c h e n   in  e i n e r   F ü h r u n g s n u t   (36)   des  D i f f e -  

r e n z w e g t e i l s   (13)   v e r l a u f e n ,   wobei   d i e   A n s c h l a g s c h u l t e r n  

(46)   u n t e r   e i n e   A n s c h l a g k a n t e   am  D i f f e r e n z w e g t e i l   ( 1 3 )  

g r e i f e n .  

3.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   1  ode r   2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  der   D i f f e r e n z w e g t e i l   (13)   mit   e i n e r   z e n t r i s c h e n  

B o h r u n g   (35)   v e r s e h e n   i s t ,   d u r c h   w e l c h e   e in   in  e i n e   F e d e r -  

h ü l s e   (15)   im  S o c k e l   (10)   e i n g r e i f e n d e r   F ü h r u n g s z a p f e n  

(14)   und  d i e   zwei  b e i d e r s e i t s   des  F ü h r u n g s z a p f e n s   l i e g e n d e n  

h a k e n f ö r m i g e n   L a s c h e n   (45)   v e r l a u f e n ,  

-  und  daß  d i e   A n s c h l a g s c h u l t e r n   (46)   im  B e r e i c h   der   F ü h -  

r u n g s n u t e n   (36)   u n t e r   dem  Rand  des  D i f f e r e n z w e g t e i l s   ( 1 3 )  

g r e i f e n .  

4.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   e inem  der   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  d i e   m e c h a n i s c h e   B e w e g u n g s h e m m u n g   d u r c h   d ie   in  R u h e -  

l a g e   an  dem  K o n t a k t g e b e r   (20)   u n t e r   V o r s p a n n u n g   a n l i e g e n d e n  

T a s t e n n o c k e n   (30)  b e w i r k t   i s t .  

5.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   4 .  

d a d u r c h   g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  der   D i f f e r e n z w e g t e i l   (13)   mit   z u m i n d e s t   e i n e r   K u n s t -  

s t o f f e d e r   (48)   v e r s e h e n   i s t ,   w e l c h e   an  der   I n n e n s e i t e  

des  D e c k e l s   (11)  des  T a s t e n s c h a l t e r s   a n l i e g t .  



6.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   e i n e m   ode r   m e h r e r e n   der   A n s p r ü c h e  

1  b i s   5 ,  

d a d u r c  h  g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  der   S o c k e l   (10)   an  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   S e i t e n   m i t  

j e w e i l s   zwei  s e i t l i c h e n   F ü h r u n g s r i p p e n   (50)   v e r s e h e n  

i s t ,   z w i s c h e n   w e l c h e   e in   d i e   K u n s t s t o f f e d e r   (48)   u m f a s s e n -  

der   F ü h r u n g s v o r s p r u n g   (47)   e i n g r e i f t .  

7.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   6 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  d i e   s e i t l i c h e n   F ü h r u n g s r i p p e n   (50)   übe r   den  Rand  

des  S o c k e l s   in  den  D e c k e l   (11)   des  T a s t e n s c h a l t e r s   v e r -  

l a u f e n .  

8.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   e i n e m   ode r   m e h r e r e n   der   A n s p r ü c h e  

1  b i s   7 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  d i e   den  T a s t e n s c h a l t e r   in  d ie   R u h e l a g e   v o r s p a n n e n d e  

S p i r a l d r u c k f e d e r   (16)   übe r   d i e   F ü h r u n g s h ü l s e   (15)   im 

S o c k e l   und  z w i s c h e n   den  h a k e n f ö r m i g e n   L a s c h e n   (45)   ü b e r  

den  F ü h r u n g s z a p f e n   (14)   am  S t ö ß e l t e i l   g r e i f t .  

9.  T a s t e n s c h a l t e r   nach  e inem  ode r   m e h r e r e n   der   A n s p r ü c h e  

1  b i s   8 ,  

d a d u r c h   h  g e k e n n n z e i c h n e t ,  

-  daß  an  der  U n t e r s e i t e   der   T a s t e n n o c k e   e in   A u s s c h n i t t   ( 4 1 )  

a n g e b r a c h t   i s t ,   w e l c h e r   in  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   A u s s p a r u n g  

(40)   am  K o n t a k t s t ü c k   (21)   e i n g r e i f t ,   wenn  der   T a s t e n -  

s t ö ß e l   (12)   g e d r ü c k t   i s t .  

10.  T a s t e n s c h a l t e r   nach   e i n e m   der  A n s p r ü c h e   1  b i s   9 ,  

d a d u r c  h  g  e  k  e  n  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,  

-  daß  der  S t ö ß e l t e i l   (12)   mit   e i n e r   D e c k p l a t t e   (17)  v e r -  

s e h e n   i s t ,   w e l c h e   in  e inem  e n t s p r e c h e n d e n   A u s s c h n i t t  

im  D e c k e l   (11)  g e f ü h r t   i s t .  
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